

创建新高地 培育新英才

全力发展职业教育 喜迎全市职教大会

狠抓专业建设 服务技能河南

郝留记 文/图

全面落实我省“人人持证,技能河南”发展战略、加快推进许昌市“人人持证,技能河南”建设,是我市职业教育战线当前的一项重要任务。而职业院校专业建设是现代职业教育高质量发展的关键环节,也是服务“人人持证,技能河南”的重要抓手。禹州市中等专业学校紧紧扭住省级旅游服务与管理高水平专业群建设“牛鼻子”,闯出了中等职业教育专业建设成功之路,经历了校级新兴专业、市级骨干专业、省级品牌专业、国家改革发展示范校重点专业、省级“双高工程”高水平专业群的飞跃,引领了学校9大类29个专业的建设发展,开启了国家级“双优校”建设的新征程,引领了中等职业教育高质量发展,对我市职业院校内涵建设具有重要的现实意义。



创新教育教学

建设基础:禹州市情和校情

禹州市位于河南省中部和许昌市西部,因大禹治水有功受封于此而得名。是中华民族的发祥地之一,是夏朝建都之地,是中国“五大名瓷”之一——钧瓷的唯一产地,也是明清时期全国四大中药材集散地之一,夏禹文化、钧瓷文化、中药文化源远流长,素有“夏都”“钧都”“药都”之称。

禹州市中等专业学校创办于1995年,是一所政府统筹、教育主管,融职业教育、成人教育、职业培训为一体的国家级中等职业教育改革示范学校。该校位于颍水北岸的城北高校科教园区,占地面积355亩,建筑面积13.2万平方米。现有教职工362人,全部为本科以上学历。其中,研究生学历75人。现有各类在校生9602



锤炼专业技能

人,现有机电、艺术、计算机、升学、综合高中和成人教育7大教学部,拥有高标准的旅游服务、智能制造、汽车工程、钧瓷工艺、电子商务、信息技术、艺术教育和运动训练等实训中心,开设有旅游服务、加工制造、交通运输、信息技术、财经商贸、文化艺术、体育与健身、教育、农林牧渔等9大类29个专业。

白手起家:创办旅游专业

世纪之初,该校为了拓展专业,适应地方经济社会发展需要,决定开办旅游专业。但是,当时没有专业师资,只能靠内部培养转化解决。2002年、2003年暑假,就派出郝留记等3名老师参加了省教育厅在信阳师范学院举办的旅游专业骨干教师培训班。这是学校首批转行改教旅游专业课程的教师。为解决专业建设所需资金,该校教工集资筹措了旅游专业必需的3万元启动资金,拉开了专业建设的序幕。该校动员几个科室合署办公、腾出屋子,建立了简陋的模拟客房和模拟餐厅。

该校初创专业之时,全省旅游学校寥寥无几,许昌市旅游专业规模很小。2004年8月,他们聘请了市六中的两名老师做兼职教师,旅游专业仅招了17名学生。为了了解当地旅游资源和旅游行业发展情况,该校就积极参与禹州市旅游资源普查,坚定了发展旅游专业的信心。为了积累旅游专业教学经验,从2002年开始,与

禹州市旅游局联合举办了多期旅游从业人员培训班,迅速提升了旅游专业老师的知名度,提高了旅游专业教师的教学水平。如今,这些学员大都走上了业务主管及领导岗位。为了宣传学校和旅游专业,还主动与禹州市旅游局联合举办了多届导游员和景区讲解员技能大赛。通过参与历届禹州市导游员和景区讲解员技能大赛活动,锻炼了旅游专业师生的技能,扩大了学校和旅游专业师生的影响力。该校积极派出师生参与了10届禹州市钧瓷文化旅游节和孙思邈中医药文化国际交流节活动。该校很多旅游专业毕业生通过参加大赛脱颖而出,成为当地旅游企业炙手可热的香饽饽。

穷则思变:做大旅游专业

专业建设首要的因素是专业教师,而专业发展的关键是教师发展。该校每次招生计划都安排给旅游专业1—3个指标。旅游专业教师从2004年“半路出家”的3个人,经过18年的发展,达到了36人。其中,专业课教师20人,公共课教师16人,副高级以上职称5人,硕士学位教师8人,“双师型”教师17人。该校还从旅游行业企业专家和能工巧匠中特聘了黄鹏岳、桂千红、侯长有等兼职教师5人。为旅游专业教师搭建了校培、市培、省培、国培等多种平台;同时,制定了科学的考核激励措施,让更多的教师实现了专业化发展。近年来,旅游专业教师通过自

主学习、下企业跟岗实践、出国进修培训,掌握了先进的职业教育理念、方法和资源。

在我省大力发展职业教育的背景下,市委、市政府和教育主管部门全力支持该校的招生工作,优质生源正在不断扩大,招生计划年年超额完成,毕业生就业率100%。2019年,该校组建了旅游服务与管理专业群,涵盖了旅游服务、酒店管理、餐饮服务、康养休闲、观光农业、钧瓷文化等行业。目前,旅游服务专业群已达到了14个班级、560名学生。旅游专业毕业生对目前的工作岗位、薪资待遇都比较满意。其中,优秀毕业生靳向硕先后荣获了河南省五一劳动奖章、全国酒店行业技术能手,现任某五星级酒店总经理。

树立标杆:引领学校发展

近3年来,该校累计投入3391万元资金,用于旅游专业实训室、产教融合实训基地建设,不断加强“双师型”教师建设,形成了结构合理、精干高效的教师团队。经过18年的发展,该校旅游服务专业拥有我市首个河南省中等职业教育旅游服务与管理专业郝留记名师工作室,培养出了4名市级名师和功勋教师、2名省级师资培训专家和骨干教师、4名省教学名师和省学术技术带头人等,“双师型”教师达100%。

近3年来,共有15个省级课题研究项目顺利立项和结项,先后编写出版了《禹州旅游攻略》《陶瓷造型设计》《智慧酒店运营》《新媒体应用》《心理健康教育》《普通话口语训练》《应用文写作》《计算机应用基础》等校本教材。

2016年9月,该校全面推行了智慧教学改革。为了建首个智慧教室,该校校长康丙欣毅然腾出了自己的办公室,改建成了2017级高级饭店运营与管理专业的智慧教室。2018年11月,该校共建成投用了20个智慧教室,开展了全国首次中职智慧酒店运营和新媒体应用专业的智慧教学改革。作为省级教学改革成果一等奖,申报了2018年国家级教学改革成果奖,先后吸引了省内外200多所院校到该校参观学习。

近年来,该校旅游专业教师参加国家和省级职业技能和素质能力大赛活动成绩突出。郝留记获得2019年全国中等职业学校旅游服务类教师信息化教学设计和说课比赛一等奖第一名,张克成、李芳娟、黄琼等老师获得省级职业技能大赛一等奖4个、二等奖10个、三等奖9个。旅游专业群对口升学共考入本科院校136人,连续18年保持专科升学率100%。

该校旅游服务产教融合实训基地是省级旅游专业实训基地,禹州市全民技能培训中心和旅游服务培训中心。总建筑面积9200平方米,具

备三星级客房和餐饮服务接待能力。中西宴会大厅、现代化厨房、大小餐饮包房、标准客房、套房、3D模拟导游实训室、茶艺实训室、礼仪形体实训室等一应俱全,完全能够满足专业教学和实训实习需要。

该校作为省雨露计划培训基地和市民技能振兴先进单位,旅游服务与管理高水平专业群先后与山东蓝海酒店管理集团、河南省盛田农业有限公司、中原国际饭店管理集团、河南神州国际旅行社、梁氏酒店管理集团、神皇古镇景区、开元国际酒店、禹州市红事缘餐饮服务有限公司、禹州钧瓷文化产业园等企业,产教深度融合,校企协同育人,为我市文化旅游产业发展提供了有力的人才支撑。

秉承“立德强能、健体创新”校训,笃行“学精技术立身市场,打好基础发展人生”理念,在做好常态化疫情防控工作的同时,牢牢牵住中职学校专业建设“牛鼻子”,紧紧围绕服务我市“人人持证,技能河南”建设目标要求,全面深化教育教学改革,不断提高技术技能人才培养质量,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,奋力谱写新时代许昌更加出彩的绚丽篇章,以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。



完善培训中心



打造实训基地



相信群众 我选移动

全国9.5亿用户的共同选择



千兆5G
信号就是好



千兆宽带
网速就是快



全光WiFi
极速体验



买手机 到移动
大品牌 更实惠



心级服务
为您10分满意



全国9.5亿用户数据来源:中国移动2021年首3季度主要运营数据公告。

